
 
 

COM.IT.ES – Circoscrizione del Consolato di Washington D.C. 
 

Verbale della riunione del 22 agosto 2023 
 

Il giorno 22 agosto alle ore 18.30 si è riunito il Board of Directors (BoD) del Comites per 
discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno (odg): 
 
1. Approvazione Verbale Maggio 2023  
2. Cambiamenti in Ambasciata (nuovo ambasciatore - TBD e nuovo Consigliere 
Commerciale Emanuele di Lorenzo Badia) 
3. Aggiornamento coordinatori commissioni 
4. Resoconto bilancio 
5. Varie ed eventuali  
 
Sono presenti all’assemblea un totale di 8 persone: Maria Bina Palmisano, Sandra 
Colombini, Andrea Maggi, Fabio Capano, Roberta Volpi Baietti, Paolo Giordano, 
Eleonora Tubaldi, Gabriele Librandi. 
Assenti giustificati (3 persone): Massimo Ciarla, Claudio Purificato, Elisabetta Bonini. 
Assenti ingiustificati (1 persona): Alessandra Marsico.  
 
Alle ore 18.33 la Presidente Maria Bina Palmisano dichiara aperta la riunione 
 

• PUNTO 1 dell’ odg 
La Presidente Palmisano domanda al BoD se il verbale della riunione del mese 
precedente fosse arrivato a tutti i membri presenti e se abbiano avuto occasione di 
leggerlo. La maggioranza dei presenti risponde positivamente e si passa alla votazione 
per sancirne l’approvazione: il verbale della precedente riunione viene approvato a 
unanimità. 
 

• PUNTO 2 dell’ odg 
La Presidente Palmisano racconta al BoD che l’Ambasciatrice dovrebbe andare in 
pensione presto in quanto compira’ 65 anni. Prima di andare in pensione dovra’ fare un 
passaggio per Roma. Sembra che il prossimo ambasciatore italiano in America potrebbe 
essere l’attuale ambasciatore a Pechino. Sembra invece che Emanuele di Lorenzo Badia, 
anche lui attualmente a Pechino, sara’ il nuovo Consigliere Commerciale prendendo cosi’ 
il posto di Lamberto Moruzzi. Massimiliano Gori, l’attuale Capo della Cancelleria, e’ stato 
promosso a Commissario.  
La Presidente Palmisano descrive poi come il Comites DoC potrebbe patrocinare il 
premio Strega che e’ sempre venuto a Washington DC. Inoltre, il Comites DoC e’ stato 
contattato per pubblicizzare la Italian Design Week che si terra’ il 3 ottobre a Washington 
DC.  
Inoltre, la Presidente Palmisano ricorda che tra ottobre e novembre bisognerebbe fare la 
riunione annuale aperta a tutta la comunita’ DMV, dove inoltre vengono invitate 
personalita’ come Arcobelli, Gori, Mangione e gli altri membri della comunita’.  



 
 

Fabio Capano prende la parola affermando che se la riunione verra’ fatta durante un 
giorno della settimana lavorativa magari si potrebbe pensare di fare un evento ibrido. 
Paolo Giordano aggiunge che fare una riunione ibrida potrebbe anche rappresentare una 
soluzione, ma bisognerebbe anche offrire un aperitivo per rendere la riunione un evento 
piu’ sociale e di networking per le persone che invece parteciperanno in presenza. Fabio 
Capano propone di avere questa riunione verso fine ottobre in quanto cosi’ facendo 
avremo piu’ tempo per organizzarla. 
La Presidente Palmisano suggerisce che si potrebbe anche invitare uno speaker dato 
che probabilmente questa riunione avverra’ in concomitanza della settimana della cultura 
italiana (16-22 ottobre). La Presidente Palmisano chiede un aiuto per organizzare questa 
riunione e Fabio Capano si propone di dare una mano. 
Fabio Capano accenna ad una email arrivata all’indirizzo del Comites DoC da una certa 
Radio Bunker e la Presidente Palmisano spiega di come le persone di questa radio 
vogliano probabilmente intervistare dei membri del Comites DoC ma per il momento non 
ci sono molte altre informazioni a tal proposito.  
 

• PUNTO 3 dell’ odg 
Prende la parola Fabio Capano della Commissione Servizi al Cittadino e spiega di come 
Sandra Colombini sia in contatto con Stefano Marruso dell’ACLI il quale vorrebbe 
riprendere ad ottobre gli incontri di persona. La Presidente Palmisano aggiunge che il 14 
ottobre ci sara’ il gala della NIAF e sta facendo il possibile affinche’ il Comites DoC possa 
prendervi parte. Si potrebbe invitare Stefano in quella settimana cosi’ da poter 
semplificare l’organizzazione, qualora anche lui venisse invitato al gala della NIAF. 
Quest’anno il gala celebrera’ la regione Emilia-Romagna.  
Fabio Capano propone anche di creare un QR code del sito del Comites DoC in modo 
tale da aumentare la visibilita’ del sito e permettere alla gente di registrarsi alla mailing 
list. Inoltre si vuole aggiungere un altro tab al sito che riporti il calendario degli eventi.  
Fabio Capano propone anche l’organizzazione di un picnic verso settembre come 
momento ricreativo per riincontrarsi dopo la pausa estiva. La proposta e’ accolta 
positivamente e la Presidente Palmisano spiega alcuni dettagli sulla prenotazione/affitto 
di questi spazi all’aperto. Ad esempio il parco affittato per fare la grigliata (Cabin John 
Regional Park 7400 Tuckerman LN, Bethesda, MD) venne affittato a febbraio, quindi 
eventi di questo genere hanno bisogno di essere organizzati parecchio in anticipo. 
Alternativamente, ci sono dei parchi che non richiedono di essere affittati;un’altra 
possibilita’ potrebbe essere di andare in una fattora a raccogliere mele o altra frutta e i 
fare un giro sul carro del fieno (hayride). Un evento di questo genere potrebbe essere 
interessante per famiglie con bimbi piccoli. Dopo qualche scambio di opinioni si decide di 
vagliare la possibilita’ di fare un evento di questo genere durante uno dei prossimi 
weekend in un parco vicino a Washington DC. 
Prende la parola Paolo Giordano della Commissione Made in Italy affermando che 
l’evento Piazza Italia non si potra’ fare per questo anno in quanto la persona cha avrebbe 
dovuto aiutare e coordinare e’ stata latitante. Inoltre sembra che non ci sia alcuna 
possibilita’ di realizzare un evento del genere al margine del gala della NIAF. Paolo 
Giordano propone un’attivita’ che potrebbe essere di interesse per la Commissione 



 
 

Cultura: una compagnia teatrale sta portando in scena il film di Paolo Genovesi “Perfetti 
Sconosciuti” a NYC e si potrebbe pensare di contattare un teatro della DMV area per 
replicare questa iniziativa a Washington DC. L’opera verra’ recitata in italiano e 
sottotitolata (un po’ come viene fatto all’opera). La Presidente Palmisano fa notare come 
l’Istituto Italiano di Cultura abbia molti contatti con dei teatri di Washington DC e lo si 
potrebbe coinvolgere. Si decide quindi di provare a contattare Elettra LA Duca (Direttrice 
Istituto Italiano di Cultura) e vedere lei cosa ne pensa. Paolo Giordano rispondendo ad 
alcune domande fa notare come mettere i sottotitoli non sia impresa poi ardua, pero’ 
chiaramente si sta privilegiando un pubblico italiano. C’e’ anche da capire come 
sostenere questa attivita’ da un punto di vista economico, dato che probabilmente la 
vendita dei biglietti non sarebbe sufficiente a coprire affitto del teatro, parcelle degli attori 
etc.  
Prosegue Andrea Maggi della Commissione Arte, Letteratura e Cinema e descrive come 
le Pillole di Design siano gia’ state finalizzate fino al mese di dicembre. Inoltre una pillola 
di design avverra’ durante la settimana della Cultura Italiana quindi si puo’ ragionare su 
come renderla ancora piu’ interessante e coinvolgente. Andrea Maggi fa anche notare 
che recentemente e’ morto Rodolfo Dordoni (designer molto famoso) e quindi sarebbe 
interessante ed appropriato fare una pillola sulla sua attivita’. Sul tema della sostenibilita’ 
la Kade’ Design (https://www.kadedesign.com/) produce manufatti di design riciclando e 
tagliando la plastica che inquina il mare. Paolo Giordano avanza la proposta di fare un 
mini video che possa riassumere tutte le pillole che sono state fatte fino ad ora. La 
president Palmisano e Fabio Capano accolgono entusiasticamente tale ipotesi e si 
propone di fare questo video a partire dalle varie pillole che si trovano online, soltanto 
che ha bisogno di qualcuno che gli suggerisca quali estratti prendere da ogni episodio 
per poter poi creare un video armonico e accattivante. La Presidente Palmisano 
suggerisce come un video di questa natura potrebbe anche essere fatto partendo da delle 
foto e mettendo una musica di sottofondo, potrebbe essere proiettato durante l’open 
house in Ambasciata e in altri eventi.  
Prende la parola Eleonora Tubaldi della Commissione Universita’, Ricerca e Professional 
Networking e descrive di come il survey sulla condizione dei ricercatori italiani in nord 
America sia stato condiviso con i vari gruppi di ricercatori ed universita’. Bisognera’ ora 
aspettare qualche settimana prima di iniziare a processare i dati ed analizzarli. Si parla 
poi dell’evento in cui si sarebbe voluto coinvolgere il Premio Nobel Joseph Stiglitz il quale 
non ha mai risposto alle diverse email che gli sono state mandate. Eleonora Tubaldi si 
propone di verificare se si riesce ad avere dei contatti con l’Urbino Press Award che avra’ 
un meeting a Washington DC. La Presidente Palmisano conferma l’interesse del Comites 
DoC e suggerisce di contattarli, qualora ci sia un punto di contatto, e vagliare la possibilita’ 
di fare qualcosa insieme.  
 

• PUNTO 4 dell’ odg 
Roberta Baietti comunica che dei circa $17,000 richiesti ne siano stati approvati soltanto 
$2,372, i quali sommati a quelli che il Comites DoC ha banca portano a un budget totale 
di circa $4,993.46. Inoltre viene chiarito come nel Bilancio Consuntivo non vadano messi 
i soldi che provengono da delle donazioni fatte in America.  



 
 

 
Alle ore 19.34 esauriti i temi di cui discutere, la Presidente dichiara terminati i lavori 
dell’assemblea.  
 
Washington DC, il 22 Agosto 2023 
 
LA PRESIDENTE      IL SEGRETARIO 
 

                                                                                         

 
Maria Bina Palmisano     Gabriele Librandi 
 
 


